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OB DRŽAVNOZBORSKIH VOLITVAH

VOLIMO SKUPNO SLOVENSKO LISTO!
Za novo sm er v  političnem  življenju sloven sk e manjšine - 
SSL p oroštvo  za d o seg o  naših pravic in zašč ito  naših koristi

Volivne agitacije je konec in samo še 
nekaj u r nas loči od trenutka, ko se bodo 
odprla volišča, kjer bomo lahko opravili 
eno svojih najvažnejših državljanskih dolž
nosti ter se hkrati poslužili ene svojih te
meljnih državljanskih pravic: pravice do 
glasovanja, se pravi do svobodne izbire 
ljudi, ki nas bodo v naslednjih 5 letih za
stopali v najvišjem zakonodajnem organu 
države — v parlamentu.

Volivcem se tudi pri teh volitvah pred
stavljajo mnoge stranke in mnoge kandi
datne liste, kar za italijanske razmere si
cer ni nič novega. Za slovenske volivce na 
Tržaškem pa gotovo predstavlja važno no
vost dejstvo, da se sedanjih volitev za po
gansko zbornico udeležuje s polnim števi
lom kandidatov tudi Skunna slovenska li
sta. Ta lista se namreč bistveno razlikuje 
od vseh ostalih, ker je edina slovenska in 
ker tako po svoji sestavi kot po svojem 
programu ni izraz ene same stranke ali 
ene same politične skupine, temveč je nad
strankarska, vsenarodna. Zavzema se torej 
predvsem za tiste pravice in tiste koristi, 
ki so skupne slehernemu pripadniku slo
venske skupnosti na Tržaškem, ne glede 
na njegov svetovni nazor ali politično pre
pričanje.

Nastanek Skupne slovenske liste je v 
neposredni zvezi s položajem, v katerem 
se danes nahaja slovenska manjšina v Ita 
liji.

DEJANSKO STANJE
Polnih 16 let je poteklo od podpisa mi

rovne pogodbe in več kot 8 let, odkar je 
bil sklenjen londonski sporazum, a naš 
narodnostni položaj še vedno ni urejen. 
Vsakemu Slovencu je znano, da se še ved
no ne spoštujejo in izvajajo temeljna m anj
šinska določila ustave, da se ne spoštujejo 
in izvajajo v vsakdanjem življenju bistve
na določila m ednarodnih dogovorov o naši 
manjšini. Tako še vedno ni dovoljena ra
ba slovenskega jezika v javnih uradih in 
na sodiščih, Slovenci niso sorazmerno za
stopani v javnih ustanovah, medtem ko se 
Še vedno neovirano nadaljuje načrtno ra
znarodovanje slovenske zemlje in so naši 
ljudje ter kraji- gospodarsko in socialno 
zapostavljeni.

Za to krivično stanje, ki izpodjeda na
rodne korenine našega ljudstva in ogroža 
sam njegov narodni obstoj, so seveda v 
Prvi vrsti odgovorna oblastva In stranke, 
ki imajo v vsem povojnem času vodilno

besedo v državi, se pravi KD in zavezniki. '
Ko ugotavljamo, katere .politične sile -no

sijo vrhano mero odgovornosti za razme
re, v katerih se danes nahaja slovenska 
manjšina, moramo hkrati nepristransko u - ' 
gotoviti, da vsa dosedanja prizadevanja! 
s'ovenske manjšine za izboljšanje in ure-1 
ditev narodnostnega stanja niso dosegla o- 
tipljivih in vidnih uspehov. Ta prizadeva
nja pa so prihajala in prihajajo do izraza 
predvsem v obliki političnega delovanja, 
kar pomeni, da je bilo to delovanje — ja
lovo.

ENOTNOST V RAZNOLIKOSTI
Dosedanje politično delovanje Slovencev 

v Italiji se je razvijalo preko raznih poli
tičnih strank in skupin, precejšen del Slo
vencev pa se je politično udejstvoval in 
se še vedno udejstvuje v okviru dveh ita
lijanskih levičarskih strank, predvsem v 
okviru KPI. Med političnimi skupinami pa 
vrh vsega ni bilo skoraj nobenega koordi
niranega dela in sodelovanja, če izvzame
mo nekaj skupnih spomenic, ki so bile 
odposlane v Rim ali na kakšno drugo 
mesto.

Prav neučinkovitost dosedanje politike

slovenske manjšine v Italiji je bil eden iz
med glavnih razlogov, zaradi katerih je  bi
la ustanovljena Skupna slovenska lista in 
zaradi katerih se ta lista predstavlja slo
venskim volivcem tudi pri -sedanjih držav
nozborskih volitvah. Ta lista, v okviru ka
tere je m esta za vse slovenske politične 
organizacije in skupine, ki sprejem ajo na
čelo demokratične igre, je zamišljena -kot 
nova oblika političnega delovanja in udej
stvovanja Slovencev v Italiji. Njeno glav
no načelo je enotnost v odnosih do večin
skega naroda, raznolikost pa v odnosih do 
manjšine same, kar prihaja najbolje do 
izraza v koalicijskem značaju liste. -Skup
na slovenska lista je torej začrtala novo 
pot v naši politični zgodovini ter nam da
je tudi več stvarnih jamstev, da bo naše 
politično delo v bodočnosti imelo vidnejše 
uspehe.

Stvarnost dakaziuje, kako porazne so po
sledice dosedanje politike. Potrebno je to
rej bilo napraviti nov poskus, poiskati no
vo obliko političnega dela. Ta poskus se 
je začel pri zadnjih občinskih volitvah v 
Trstu in se sedaj nadaljuje pri političnih 
volitvah.

Izbira je lahka
Kot vsaka novost, je tudi nastanek Skup

ne slovenske liste naletel na nerazumeva
nje določenih zaključenih in vase zaprtih 
krogov, ki si domišljajo da imajo monopol 
nad vsem slovenskim političnim življenjem, 
in na odpor vodstev tistih italijanskih 
strank, katerim  so Slovenci doslej služili 
predvsem za širjenje njihovega strankar
skega vpliva ter za utrjevanje njihove 
strankarske moči.

Slovenski volivci pa postopno že priče
njajo spoznavati, kako krvavo potrebni so 
samostojni slovenski politični nastopi in 
kako porazno je vključevanje ter utaplja
nje Slovencev v razne italijanske politične 
stranke. Vse te stranke, od skrajne desni
ce, preko demokristjanov do komunistov, 
so sicer med seboj strahovito sprte, toda 
v enem vprašanju se popolnoma strinjajo, 
in sicer, da je  treba preprečiti nastanek 
slovenske enotnosti ter težiti za tem, da 
se Slovenci čimbolj razbijejo in raztresejo 
po raznih italijanskih strankah.

V dokaz svojih trditev navajamo izjave

vidnih osebnosti nekaterih italijanskih 
s tra n k :

VSI ENAKI
Na občnem zboru tržaške Kršč. demo

kracije leta 1956 je sedanji pokrajinski ta j
nik Botteri med drugim izjavil: »Nepo
pravljiva napaka bi bila, če bi mi ne pre
prečili ustanovitve velike in enotne sloven
ske fronte.« Dosedanji demokrščanski po 
slanec Bologna je v poslanski zbornici dne 
17. 7. 1958 v zvezi z deželo Furlanijo- Julij
sko krajino med drugim dejal: »Avtono
m ija bo olajšala delo mirnega vključeva
nja slovenske manjšine v italijansko skup
nost.«

V bistvu enako stališče izhaja tudi iz 
izjave videmskega poslanca It. socialistič
ne stranke (PSI) Marangoneja, ki je  v po
slanski zbornici ob razpravi o deželi Fur
lan iji-Ju lijsk i krajini leta 1962 m ed dru
gim dejal: »Tiste m anjšine (slovenske op. 
pisca) so danes porazdeljene po vseh stran
kah, ki so prisotne v tej zbornici. Ne mo-

(Nadaljevanje na 2. atrani)
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R A  B iO  T R S T  A
•  NEDELJA, 28. aprila, ob: 9.00 Kmetijska odda
ja ; ' 10.00 Prenos sv. maše iz stolnice Sv. Justa;
1.15 Oddaja za najm lajše: »Bonifacij Suhobeder 
in Anastazij Cmok — detektivka«, mladinska igra 
(Jožko Lukeš), igrajo člani RO; 12.00 Slovenska 
nabožna pesem. Cerkveni zbor s Proseka; 12.15 
Vera in naš čas; 14.30 Sedem dni v svetu; 17.00 
Za smeh in dobro voljo (Danilo Lovrečič); 18.30 
Obisk v naši diskoteki: »Ferdinando Volpi« (H. 
Mamolo); 21.00 Iz slovenske folklore: »Pridi svc 
ti Jurij, toplo nam zakuri« (Lelja Rehar).
•  PONEDELJEK, 29. aprila, ob: 12.00 Iz sloven
ske folklore. »Pridi sveti Jurij, toplo nam zaku

ri« (Lelja Rehar); 18,00 Glasba in glasbeniki v 
anekdotah (Dušan Pertot) »Ob izvoru ideje«; 19.00 
Radijska univerza —• Aljoša Vesel: Avtomobil -— 
»Karoserija: tiskanje in združevanje sestavnih de-’ 
lov«; 20.30 Verdijeve proslave — Giuseppe Verdi: 
»Rigoletto«, opera v štirih dejanjih.
e TOREK, 30. aprila, ob: 12.00 Pomenek s poslu- 
šavkami! 18.00 Italijanščina po radiu; 18.30 Iz del 
dunajskih klasikov — Ludvvig van Beethoven: 
Koncert št. 2 v B-duru, op. 19; 19.00 Pisani ba
lončki, radijski tednik za najm lajše; 21.00 Ro
man v nadaljevanjih — Giacomo Leopardi: Mo
ralni sp isi: »Razgovor med Horkulom in Allan- 
tom« (prevod Alojz Rebula, uvod Boris Toma

žič); 22.00' »David Livingstone, ob 150-letnici roj
stva« (Maiks Šah).
•  SREDA, 1. maja, ob: 9.00 S pesmiio v pomladno 
ju tro ; 10.00 »Kmetija otrok«, mladinska radijska 

zgodba (Franc Jeza), igrajo člani RO; 10.35 Od 
poklica -do poklica s  slovensko pesm ijo; 12.00 
Zgodovinske zanimivosti o prazniku dela; 13.30 

Plošče prvič v oddaji; 14.40 »Ljubljanski jazz an
sambel« (Urban Koder)s 15.30 Ivo Tijardovič: 

»Mala Floramye«, opereta v treh dejanjih; 19.00 
Higiena in zdravje, s posvetovalnico dr. Milana

‘ Starca; 20.30 »Kralj na Betajnovi«, drama v Ireh 
dej. - (Ivam Cankar), igrajo člani RO.
« .ČETRTEK, 2. maja, ob: 12.00 Roman v nada
ljevanjih — Giacomo Leopardi: Morami sp:si:
»Razgovor med Hertkulom in Atlantom« (prevod 
Alojz 'Rebula, uvod Boris Tomažič); 18.00 Itali
janščina- po radiu; 19.00 Lepo pisanje, vzori in 
zgledi .mladega rodu (Mara Kalan); 20.30 Simfo
nični koncert orkestra Italijanske Radiotelevizije 
iz Rima. Po koncertu: Tržaško kulturno življe
nje — Gojmir Demšar: »Profil skladatelja Vasi
lija Mirka«.
e PETEK, 3. m aja, ob: 12.00 Pomenek s poslu- 

.šavkaimi : ' 18.00 Mezzosopranistka Dana Bočnik- 
jHolz.. Na sporedu so samospevi Antona Lajovi
ca;.' 18,30 S koncertov »Cameraite Musicale Trie- 
stine«; 19.00 Radijska univerza — Wrdar Cesarini 
Sfdrža: O pojmu pravice in njegovi zgodovini: 
»Pravica in poravnava«; 20.30 Gospodarstvo in dr
lo; 21.00 Antologija Ivana Trinka: »Zemlja in hi
ša, ki ga je rodila in vzgojila« (Rado BednaUk);
21.15 Koncert operne glasbe.
•  SOBOTA, 4. maja, ob: 12.00 Podobe iz narave; 

.14.40 Jugoslovanske ritmične popevke; 15.30 »Bo-
ječhčžb«, veseloigra v enem dej. (Eusčne Labicho 
Ivan Šavli), igrajo člani RO; 16.40 Mladi solisti: 
Šonranistka Gojka Berginc, pri klavirju Livia 
D'Andrea Romanelli — N. N. Matija Tomc: »Gre

mo v Korotan«, ciklus samospevov za sopran; 
17.20 II. Vatikanski koncil. Poročila in komen- 

. 'tarifi o 'Vesoljnem cerkvenem zboru: 18.00 Dru- 
žjnski obzornik; 20.30 Teden v Italiji; 20.40 Slo
venski vpkalpi o k te t ; .21.00 Vabilo na ples.

TBDEN8KI KOLEDARČEK

.. 28. aprila, nedelja: živan, Vital
29. aprila, ponedeljek: Marina, Robert
30. aprila, torek: Katarina, K atja
•' 1. maja,- sredav Praznik dela; Žiga

2. maja, četrtek: Zivana, Atanazij
3. maja, petek: Aleksander, Laska
4. maja, sobota: Florijan, Cvetka

ZA ZDRUŽITEV VSEH SLOVENCEV, 
ZA ENOTNI SLOVENSKI NASTOP, 
ZA SLOVENSKO PREDSTAVNIŠTVO,

GLASUJ ZA 
SKUPNO SLOVENSKO LISTO!

Volimo Skupno
(Nadaljevanje s L strani)

j remo in smemo ustvariti pogojev, ki bi 
pripomogli, da bi se te manjšine združile 

' v eno samo, samostojno politično skupino. 
To bi bila najhujša napaka. Pogled narod
nostnih m anjšin dežele Furlanije-Julijske 
krajine m ora biti, če se smem takole izra
ziti, uprt v Rim. Ne smemo dovoliti, da j ;  
njihov pogled po naši krivdi vedno uprt v 
Ljubljano: naučiti se m orajo gledati v 
Rim. Morajo gledati v Rim kot mi vsi.«

Te za miselnost italijanskih socialistov 
značilne besede lahko beremo v Marango- 
nejevi brošuri »Finalmente la Regione Friu- 
!i - Venezia Giulia« in zanimivo je, da jih 
je pred kratkim  na uvodnem mestu kar 
dvakrat (dne 16. 3. in 1. 4. t. 1.) ponatisnil 
bojeviti in edini beneškoslovensiki list »Ma
tajur«, ki izhaja v Vidmu. List je k izjavi 
državnega posianca PSI Vittoria Marango- 
neja pripomnil, da je po mnenju Sloven
cev, zlasti tistih, ki so leta 1958 za tega 
poslanca glasovali, takšno izražanje podob
no fašističnemu.

Mi prepuščamo sodbo svojim bravcem 
in slovenski javnosti. Tiste Slovence, ki 
kandidirajo na listah PSI ali za te liste 
agitirajo, pa bi lahko vprašali, zakaj niso 
zavzeli, oziroma ne zavzamejo stališča do

Kje je zmešnjava?
»Nedeljski primorski dnevnik« je v zad

njih dveh številkah med drugim pisal o 
nekih prepirih in zmešnjavi, ki naj bi na
stali v okviru Skupne slovenske liste na 
Tržaškem. Ker je v tej zvezi omenjal tudi 
naš list, smo mu seveda dolžni kratek od
govor.

Kar zadeva Skupno slovensko listo, je 
menda vsakemu Slovencu, ki bere časopi
se, posluša radio, hodi po cesti, kjer so 
volivni lepaki, ali vsaj mimogrede poslu
šal kakšno volivno zborovanje, znano, da 
ta lista nastopa samo v tržaškem poslan
skem volivnem okrožju. Za to, kar se do
gaja na Goriškem, nimajo SSL in nobena 
tržaških političnih skupin, ki jo podpira
jo, niti nobene krivde niti nobene zasluge. 
Ce hoče tržaški dnevnik kakšna natančnej
ša pojasnila, se m ora torej obrniti na drug 
naslov.

Kar zadeva naš list, smo popolnoma ja
sno povedali svoje mnenje o volitvah na 
Goriškem. O tem tudi danes pišemo z 
jasnimi nasveti za goriške in beneške Slo
vence.

če je kje kakšna zmešnjava, to prav go
tovo ne more biti v okviru SSL, temveč 
kvečjemu pri tržaškem dnevniku, ki še do 
danes ni jasno povedal, katero stranko naj 
Slovenci pravzaprav pri teh volitvah pod
prejo. Iz njegovega dosedanjega pisanja se 
more sklepati, da je vseeno, če Slovenci 
glasujejo za KPI ali PSI. Že vrabci na stre
hi pa vedo, da to ni res. Da ne omenjamo 
ideoloških razlik, opozarjamo le na dej
stvo, da je PSI danes vladna stranka, med
tem ko je KPI v odločni opoziciji. Časni
kar, ki tega ne razume ali noče razumeti, 
zares ne more nič drugega pri svojih brav- 
cih povzročiti kot samo zmešnjavo.

slovensko listo!
tako pomembne izjave poslanca njihove 
stranke v najvišjem zakonodajnem organu 
države. Njihov dosedanji molk lahko nam
reč smatramo za tiho odobravanje.

Kar zadeva Ljubljano, je za nas naravno 
in povsem upravičeno, da bo naš pogled 
vedno vanjo uprt, saj je vendar prestolni
ca in osrednje kulturno središče našega 
naroda, iz katerega smo, in bomo črpali 
dragocene sile za svoj obstoj. To pa nika
kor ne pomeni, da ne smemo in ne more
mo biti dobri in lojalni državljani Italije, 
se pravi tiste politične skupnosti, v okviru 
katere živimo. Mi odločno odklanjamo in |
obsojamo iredentizem ter poganski nacio- |
nalizem, a prav tako odločno zahtevamo 
spoštovanje svojih neodtujljivih narodnih 
pravic.

Tudi za Italijansko komunistično S t a n 
ko je znano, da zavzema glede vprašanja 
slovenske enotnosti in slovenskega samo
stojnega političnega delovanja povsem ena
ka stališča kot KD, PSI in druge italijan
ske stranke. Da je temu tako, dokazujejo 
njeni sedanji sektaški napadi na Skupno slo
vensko listo, čeprav ni italijanskim voliv
cem katerekoli stranke nikakršen tekmec.

Slovenski volivec na Tržaškem ima s ari 
čo vsega, kar smo omenili, lahko izbiro.
Pri volitvah za poslansko zbornico bo od 
dal svoj glas Skupni slovenski listi, pri 
volitvah za senat pa bo oddal belo glasov
nico.

— 0—

Nem iri v *Tor«lai»i|i
Združitev Egipta, Sirije in Iraka v zvezo 

arabskih držav je zbudila med vsemi Arab- j
ci Bližnjega Vzhoda močno narodno giba
nje. V kraljevini Jordaniji so izbruhnili ve
liki nemiri, katere je vzpodbudila vsearab- 
■ska stranka. Po 24 dnevni vladi je par’a- 
ment strmoglavil ministrskega predsednika 
Rifaia, češ da nasprotuje zbližanju arab
skih držav. Kralj Hussein je nezadovoljstvo 
še bolj razpihal, ko je imenoval za vlad
nega načelnika svojega strica in razpustil 
parlament. Po ulicah v Jeruzalemu in v 
Ammanu so nosili demonstranti napise: 
Proč s Husseinom, hočemo Nasserja! Poli
cija je streljala in je padlo že na stotine 
žrtev. Novi jordanski vladni načelnik Hus
sein ben Nasser je napovedal, da bo vladal 
z »železno pestjo«.
Prestol kralja Husseina, ki se re  m ara 
podrediti egiptovskemu Nasserju, se p re
cej resno maje, čeprav je v ponedeljek po 
radiu napovedal, da -se prostovoljno ne bo 
umaknil s prestola.

ADENAUERJEV NASLEDNIK
Izvršni odbor nemške krščansko demo

kratske stranke je v ponedeljek sklepal, 
kdo bo predlagan za naslednika kanclerja 
Adenauerja. Čeprav še ni vest uradno po
trjena, se je zvedelo, da se je večina stran
kinih predstavnikov odločila za sedanjega 
podkanclerja in gospodarskega m inistra 
Ludvviga Erharda.

Starem u kanclerju, ki se bo umaknil v 
oktobru s svojega položaja, ni novi n a s l e d 

nik že od nekdaj pogodu. Adenauer se ,ie 
s seje odpeljal ves jezen, ker je upal, da 
bo prodrl s svojim pristašem , m inistre111 
brez listnice Kronejem.
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E n cik lik a  v komi
Papeževa enciklika »Pacem in tenis«  vz

buja zaradi svojega občega pomena za vse 
človeštvo še vedno velik odmev ne samo 
v katoliškem svetu, ampak tudi v vsem 
komunističnem tisiku.

V petek je vatikanski radio izrecno po
udaril veliko zanimanje komunističnega ti
ska po vsem svetu za to važno papeško 
poslanico. Radio poroča, da je omenjeao 
časopisje prav posebno podčrtalo papeže
ve pozive, naj se vsi mednarodni spori po
ravnavajo na miren način, s potrpežljivi
mi pogajanji. Kot drugo važno pobudo o- 
m enjajo papeževe predloge za splošno ra
zorožitev in opomine, da je troba s človeš
kim razumevanjem prem ostiti sovraštva, 
ki izvirajo iz plemenskih in ideoloških mr- 
žen j.

S temi točkami pa še nikakor ni izčrpa
na vsebina papeževe okrožnice. Njeno pra
vo jedro je poudarek na pravilnem vred
notenju in spoštovanju človeške osebnosti. 
Končni cilj m iru na svetu je popolna svo-

Franco in De Gaulle
Zveza med špansko absolutistično vlada

vino generala Franca in med D e Gaullovo 
osebno predsedniško republiko se vedno 
bolj utrjuje. Med obema vladama so v te
ku gospodarska pogajanja na široki pod
lagi. Francoski finančni m inister Giscard 
d’Estaing se že od petka nahaja v Madri- 
C'U' kjer se razgovarja s špansko vlado o 
visokem posojilu, katerega bo De Gaulle 
nakazal Francu. Gre za posojilo v znesku 
90 m ilijard  lir ; to lik šn ega  p o so jila  ni d o
bila Španija doslej še od nobene vlade.

V ozadju te francoske gospodarske poli
tike je odpor francoskega predsednika pro
ti Angliji, ki je doslej imela v Španiji velik 
vpliv.

Samostojno politiko Francije, kot prve 
zapadnoevropske velesile je De Gaulle pod
črtal v petek, ko je  ljudstvu govoril po ra
diu. Povedal je, da mora Francija ustvari
ti lastno atomsko silo ibrez ozira na ZDA 
in na Sovjetsko zvezo. Obenem je nakazal 
svojo politiko do Anglije. Relkel je, da mo
ra 6 zapadnih držav v Evropi ustvariti zve
zo brez Velike Britanije, ker da še ni p ri
šel čas, da bi tudi ona pristopila k tej ev
ropski skupnosti. Zveza evropskih držav 
pa da m ora biti brez kake vrhovne orga
nizacije nad članicami zveze, katerih vsaka 
niora ohraniti popolnoma celotno državno 
samobitnost. V svoji zamisli se De Gaulle 
popolnoma loči od drugih načrtov »zvezne 
Evrope«, v tihi misli, da bo Francija do
bila vodstveno m esto na evropskem kon
tinentu.

UMETNIŠKI KONCERT V TRSTU
V torek zvečer je priredila Glasbena aka

demija iz Beograda koncert, ki je bil res 
na umetniški višini. Nastopili so: ena pev
ka, trije  pianisti, dva violinista, en klarine
tist in ena flavtistka. Občinstvo je posebno 
navdušila umetnica na flavto. Vsi nastopa
joči so se odlikovali bodisi z dovršeno 
tehniko, kakor tudi s prisrčno interpreta 
cjjo vseh zelo zahtevnih skladb. Poslušav-

so bili kar prevzeti nad odličnim in 
kvalificiranim nastopom  beograj k ih  umet
nikov.

mističnem tisku
boda in prosti razvoj človeške osebnosti, 
poudarja vatikanski komentator.

Komunistični tisk piše nadalje, da je 
enciklika »Pacem in terris« prva papeška 
okrožnica, ki je posvečena miru. Ta na
vedba je napačna. Prvo mirovno encikli
ko je izdal že »mirovni« papež Benedikt 
XV. z naslovom »Pacem Dei m undus«; 
druga je bila »Ubi arcano Dei« papeža Pija 
XI. in slednjič »Optatissima pax«, katero 
je naslovil vesoljnemu svetu Pij XII. Misli 
iz okrožnic svojih prednikov je povzel tudi 
sedanji papež Janez XXIII. On je še pred 
zadnjo okrožnico posvetil tri daljše govore 
izrecno vprašanju miru.

»Želeti bi bilo,« zaključuje vatikanski 
oddajnik, »da bi komunistični tisk vzel te 
pripombe na znanje.«

Sprem em be v  B eogradu
Prejšnji četrtek so se v sestavi jugoslo

vanske vlade v Beogradu izvršile nekatere 
spremembe, ki kažejo na bodočo smer no
tranje politike. V vladni izjavi je rečeno, 
da se je nova porazdelitev m inistrskih list
nic izvršila zaradi »kontinuitete vladne ve
čine v predvolivnem času«.

Iz vladne sestave je izpadlo osem dose
danjih članov, oziroma tajnikov zveznega 
izvršnega sveta. Najbolj značilna je izme
njava podpredsednika Aleksandra Rankovi- 
ča, ki je bil načelnik zveznega sveta za no
tranje zadeve. Na to mesto je bil imenovan 
dosedanji tajnik Svetislav Stefanovič. S 
svojega položaja so odšli tudi trije  doseda
nji slovenski ministri, in sicer Sergej Krai
gher, ki je upravljal posle za zunanjo tr
govino; dr. Slavko Komar, tajnik za polje
delstvo in gozdarstvo ter dr. Marijan Bre
celj od zveznega oddelka za zdravstvo.

Kot posebna zunanjepolitična poteza se 
omenja tudi Titovo pismo predsedniku 
Kennedyju. Poslanico jugoslovanskega pred
sednika je izročil v Beli hiši v petek po
slanik Mičunovič. V razgovoru s Kennedy- 
jern je ostal skoraj eno uro. Veleposlanik 
je odgovoril na vprašanje časnikarjev, da 
gre za konstruktivno sodelovanje od strani 
obeh držav.

julijan Grimau
Vojaško sodišče v Madridu je obsodilo 

na sm rt 52-letnega španskega komunistič
nega prvaka Julijana Grimaua. Obtožili so 
ga, da je v španski državljanski vojni med 
leti 1936 in 1939 kot policijski načelnik 
v Barceloni soodgovoren za več umorov 
političnih nasprotnikov.

Ko je prišel na površje Francov režim, 
je  Grimau zbežal v Srednjo Ameriko, od 
koder se je prejšnje poletje skrivaj vrnil 
v domovino. Policija ga je pa zgrabila, 
^roti obsodbi, .ki se je  tudi že izvršila, so 
protestirali odlične kulturne osebnosti iz 
raznih držav, španska vlada je pa odklo
nila pomilostitev.

Zahodni demokratični tisk se je soglasno 
zgražal nad potekom razprave in zlasti po
udaril, kako ni bilo obtožencu dovoljeno, 
da bi se poslužil vseh sredstev obrambe, 
kot so zajamčene v vsaki demokratično 
urejeni državi. Toda nič čudnega ni, saj tu
di mi smo poznali fašistično pravico. In v 
Španiji je danes žal še vedno na vladi fa
šistični totalitarni režim.

Izraelski predsednik -  umrl
V ponedeljek je um rl Izak ben Zvi, 

predsednik republike Izrael, ki je užival 
neomejeno spoštovanje doma in velik slo
ves v zunanjem svetu. Po rodu je bil Rus 
iz Poltave in je učakal 78 let. Na pred
sedniško mesto je  bil izvoljen leta 1952 
in potem še dvakrat, leta 1957 in 1962. Ben 
Zvi je bil med ustanovitelji izraelske dr
žave. Slovel je po svojih državniških spo
sobnostih in po svoji izredni skromnosti. 
Živel je  v priprosti leseni vili; ko so mu 
hoteli povišati plačo od 90.000 lir na 300.000, 
je povišek odklonil. Pokopati so ga name
ravali na gori Herze pri spomeniku padlih 
borcev za izraelsko svobodo. On pa je  tu
di to odklonil in je  želel počivati v skrom
nem grobu, katerega si je kupil še pred 
smrtjo.

U pravičenost sožitja
V nedeljo, to je na predvečer Leninove

ga rojstnega dneva, je večina moskovskih 
listov objavila nadvse zanimive članke o 
sovjetski politiki, časopisi poudarjajo, kot 
na ukaz od zgoraj, da je koeksistenca ali 
sožitje držav z različnimi vladavinami ne 
samo potrebno, ampak je tudi popolnoma 
upravičeno in legitimno. Svoje trditve ute
m eljuje z navajanjem odlomkov iz Leni
novih spisov.

Namen tega pisanja je očitno dvojen. V 
prvi vrsti hoče dokazati, da je v komuni
stični ideologiji edino pravilno stališče Ni- 
kite Hruščova, po drugi strani pa kaže na 
zgrešeno kitajsko miselnost, da je treba 
komunizem širiti z revolucijo.

Albanski dnevnik »Zeri i populiti«, pa 
zopet napada, seveda po kitajskem naroči
lu, sovjetsko politiko in ji očita zgrešeno 
pot, zlasti kar se tiče njenega stališča do 
Kube, Berlina in Jugoslavije. Nova časopis
na borba kaže jasno, da se ideološki spor 
med Sovjetsko zvezo in Kitajsko še vedno 
poglablja. ,

Smrt na cesti
Ita'ijanski avtomobilski klub je izdal po

sebno Knjižico v kateri se bavi s vpraša
njem, kako naj se prepreči strahovito n a 
raščanje avtomobilskih nesreč.

Strokovnjaki so izračunali, da zgubi živ
ljenje pri avtomobilskih nezgodah po vsem 
svetu vsako leto nad 400.000 oseb. V Ev
ropi znaša število sm rtnih žrtev 65 tisoč.
V Italiji se je lani sm rtno ponesrečilo z 
avtomobili 9380 oseb; ranjenih je pa bilo 
217.553 Ijvdi. To se pravi, da terjajo  av
tomobilske nesreče na italijanskih cestah 
vsako uro po eno žrtev.

Psihologi navajajo, da te nesreče izvira
jo iz štirih sledečih vzrokov: prvi je alko
hol, kajti že kozarček likerja zmanjša vo- 
začevo prisotnost duha za 30%; drugi v- 
zrok je čut manjvrednosti, če kdo koga 
preteče in se tudi drugi požene za njim  v 
dir; potem pride neke vrste maščevanja,’ 
ko na prim er vozač z ene strani ne ugasne 
žarometa in mu tudi drugi nalašč sveti v 
oči. Trčenja povzroča tudi neka vrsta ra
dovednosti, ko se voznik ozira' nazaj. Pri 
m adih je pa največkrat vzrok nesreč ba- 
haštvo, posebno če se vozijo z drugim 
spolom in se hočejo pokazati, kako imenit
no znajo dirkati.
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V/ T 'išu M s  pf/ n
Temeljito pojasoilo kandidata SSL prof. Alojza Rebule
Tržaški list »Gospodarstvo« je v številki 

z dne 13. t. m. med drugim objavil nasled
njo izjavo kandidata Skupne slovenske liste 
za poslansko zbornico, pisatelja, prof. Aloj
za Rebule. Na vprašanje urednika »Gospo
darstva: »Zakaj ni po vašem m nenju v 
interesu Slovencev, da se pri političnih vo
litvah naslonijo na katerokoli italijansko 
stranko« je prof. Rebula takole odgovoril:

»Razlog, da sem kljub temu, da mi je 
vsakršna dnevna politika povsem tuja stvar, 
pristal na program Skupne slovenske liste, 
seveda ni konjunkturno volilnega, ampak 
izključno načelnega značaja, ki izvira iz mo
jega širšega gledanja na slovenski problem. 
Skladno s tem mojim gledanjem, ki nima 
ničesar nacionalističnega, a se obenem ne 
more odpovedati principu polne narodne 
samobitnosti, mi je zaenkrat nesprejemlji
va ideja, naj bi se slovenska tržaška skup
nost odpovedala svojemu političnemu pred
stavništvu. Ne vidim namreč razloga, zakaj 
naj bi bil tukajšnji Slovenec Slovenec v 
šoli, v gledališču, v trgovini, v cerkvi, a 
ne na volišču. In še tako prepričljiva volil
na matematika me zaenkrat ne more pre
pričati, naj bi se tržaški Slovenci, ki vitalno 
izpričujemo svojo prisotnost v Trstu od ča
sa Slavjanske čitalnice izpred sto let preko 
Bazovice do mednarodno razglašenega spo
ra o Trstu, vdali v večno politično nedo- 
letnost. Strelom na bazoviški planoti je pri
sluhnila Evropa. Naš protifašistični odpor 
sorazmerno presega odpor italijanskega an
tifašizma. Tržaška medvojna »rezistenca« 
je bila več ali manj v bistvu slovenska »re
zistenca«. Ob takšni preteklosti se mi zdi 
ne samo neskladno z našo narodno tradici
jo, ampak tudi zgodovinsko brezperspek
tivno, pristati na to, da postane naša de- 
settisočerna narodna skupnost le občasno 
volilno lovišče italijanskih velestrank. Takš
na politična anonimnost, ki bi s časom nuj
no imela svoj psihološki vpliv na našega 
psihološko že tako razrahljanega človeka, 
ki ima za sabo ubijajočo čustveno parabolo 
od 1945 preko 1954 do 1963, more perspek
tivno napraviti iz nas le folklorno entiteto, 
ki nas pelje naravnost v »vindišarstvo«. In 
to ne glede na dejstvo, da tržaški Slovenec 
lahko identificira svoj politični nazor v ši
rokem ideološkem loku italijanskih strank.

Pri takšni izbiri ima posebno slovenski 
intelektualec nedvoumnega predhodnika, ki 
mu ostaja njegov zgled normativen, nam
reč Prešerna. V času ilirskega gibanja je 
bil Prešeren prvi postavljen pred izbiro

med reprezentačno učinkovitostjo, ki bi Slo
vence vključila v desetmilijonski narod, a 
za ceno njihove nacionalne samobitnosti, in 
med zvestobo, ki bi sicer izpostavila njego
vo majhnost imperialistični zgodovini, a bi 
to samobitnost ohranila. In Prešeren, v ka
terem občudujem ne samo največjega, am
pak tudi najinteligentnejšega Slovenca, je 
v isti sapi, ko je zapel Zdravljico vsem na
rodom, izbral zvestobo do svojega.

In — bodimo iskreni: izbirati za sloven
stvo je bilo v vsej naši zgodovini izbirati 
za politični, družbeni in ekonomski deficit. 
To je bila vselej nekonformistična izbira. 
To je bila vselej predvsem moralna izbira, 
kakor sem poudaril že v »Senčnem plesu«.

Kako pravilno voliš
1. KO GREŠ VOLIT, VZEMI S SEBOJ 

VOLILNO POTRDILO IN OSEBNO IZKAZ 
NICO ALI KAKŠNO DRUGO LISTINO S 
FOTOGRAFIJO. OSEBNA IZKAZNICA JE 
VELJAVNA, TUDI CE JE ZAPADLA. CE 
NIMAŠ DOKUMENTA, LAHKO GLASUJEŠ, 
AKO TE POZNA KAKŠEN SKRUTINATOR

2. NA VOLIŠČU TI IZROČI PREDSED
NIK DVE GLASOVNICI IN SVINČNIK.

3. NATO GREŠ V KABINO IN PREKRI
ŽAŠ NA GLASOVNICI ZA POSLANSKO 
ZBORNICO ZNAK Z LIPOVO VEJICO IN 
HELEBARDO, KI IMA OKROG NAPIS 
SKUPNA SLOVENSKA LISTA V SLOVEN
ŠČINI IN ITALIJANŠČINI. NAŠ ZNAK JE

NA GLASOVNICI V DESNI KOLONI DRU
GI OD ZGORAJ.

Kandidati Skupne slovenske liste za poslance:
K. Josip Terčon

trgovec, občinski odbornik v Nabrežini
1. dr. Milan Ntare

zdravnik, Opčine - Kontovel
4. inž. Milan Sosič

2. dr. Alojz Rebula gradbeni inženir, prof. na stro k o v n i šo
pisatelj, prof. na višji gimnaziji v Trstu 11 v Trstu

CE HOČEŠ, LAHKO ODDAŠ ENEMU IZ
MED ŠTIRIH KANDIDATOV PREFERENČ
NI GLAS. TO OPRAVIŠ TAKO, DA NA DE
SNI STRANI ZNAKA MED ČRTAMI NA
PIŠEŠ ALI NJEGOV PRIIMEK ALI ŠTE
VILKO, OZNAČENO PRED KANDIDATO
VIM PRIIMKOM.

ZA SENAT NE GLASUJEŠ, AMPAK OD
DAŠ BELO GLASOVNICO, KER SLOVEN
CI TAM NIMAMO KANDIDATOV.

4. NATO GLASOVNICI ZVIJEŠ IN JU IZ
ROČIŠ PREDSEDNIKU VOLIŠČA. PAZI, 
DA NE NAPIŠEŠ NANJU NIČ DRUGEGA, 
KAJTI SICER BO TVOJ GLAS NEVELJA
VEN!

Ur. l/HTOVEC JOŽE Mr.)
SPECIALIST 

za ustne in zobne bolezni

ASISTENT 
NA ZO BOZDRA VNIKI  

UNIVERZITETNI KLINIKI V PADOVI

TRST, Ul. M ercadante 1/1.
V ogal Ul. Carducci, Ul. M ilano 

Tel. 68-349

ŠPETER SLOVENOV 

Volivcem malo v pojasnilo
Tudi po naših vaseh je volivno gibanje 

v polnem razmahu. Gospodje iz Vidma in
iz Čedada, vseh barv in znakov hodijo prav 
pridno snubit glasove slovenskih volivcev. 
Obljubljajo jim  med in mleko, čeprav ni 
pred volitvami nobeden od njih niti z me
zincem ganil, da bi posebne pravice Slo
vencev postale stvarnost. Pravimo posebne, 
ki se tičejo prav naše jezikovne skupnosti. 
Nekateri menijo, da so že dovolj storili, če 
so posredovali za kako cesto ali vodovod v 
kaki slovenski vasi.

Mi jim odgovarjamo, da spadajo take 
zadeve v splošno dolžnost države in da s 
kako novo cesto še nikakor niso zajamče
ne in uresničene posebne pravice naše et
nične skupine. Posebne pravice za nas po
menijo skrb in ustanavljanje slovenskih 
šol, pravica našega jezika v cerkvi in v u- 
radih po naših krajih, zaščitenje in uradna 
obramba m anjšinskih pravic, kakor dolo
ča tako naša ustava kot zadnja papeževa 
enciklika. Za kaj takega se še niso poteg
nili ne demokristjanski ne komunistični ne 
socialistični in ne poslanci drugih strank.

V dokaz naj navedemo samo primer, ka
terega je navedel tudi videmski slovenski 
tednik. Govora je o socialističnem poslancu 
Vittoriu Marangoneju, ki tudi zdaj kandi
dira. Poslanec se je v parlam entu ob de
bati za novo deželo Furlanijo - Julijsko kra
jino tako izrazil o naši jezikovni skupin i: 
»Tiste m anjšine so danes razdeljene med 
vse ustavne politične stranke, navzoče v 
tej zbornici. Ne moremo in ne smemo 
ustvariti pogojev, da bi se združile v eno 
samostojno politično skupino. To (bi bila 
zelo velika napaka.«
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Goriški Slovenci in volitve
Med goriškimi Slovenci, ki pošteno mi

slijo, še čuti kot nekak narodni m adež,'da 
se niso mogli zaradi par oseb združiti za 
skupni volivni nastop vseh Slovencev. H 
komurkoli stopiš, samo da ni plačan tcHklič 
kake italijanske stranke ali pa da se ne 
boji .kakega vodje, ti bo potožil, kako ga 
peče, da nismo goriški Slovenci v obrambi 
skupnih pravic vsaj malo složni.

Spoznali so, da jih zavajajo vsi 'tisti, .ka-j 
teri jih love na trnek katerekoli italijanske 
stranke. Te tudi plačujejo tistim sloven
skim agentom lepake in posnetke volivnic. 
Za slovenske glasove se poteguje komuni
stična stranka, češ vedno smo se borili za 
vaše pravice, kar dva Slovenca smo vam 
dali na kandidatno listo. Kar so italijanski 
komunisti naredili konkretnega za sloven
sko manjšino, to so le teoretični pristanki 
na naše pravice, katere so že tako same po 
sebi umevne in ustavno zajamčene. Saj 
druge stranke tudi to delajo. Tisto o slo- 
vensikih kandidatih je pa le prazno slepilo, 
ker vemo, da bodo italijanski tovariši vo
lili svoje ljudi, ne pa slovenskega kandida
ta študenta Jarca ali Mario Selli. O dolo
čenih kandidatih, pa si upamo celo dvomi
ti, ali se zavedajo svojega slovenstva, če 
celo v družini govore samo italijansko.

-  H t M M l l b l t l l  f l i U l t l f l

Gospod Marangone, ki je socialist, je to
rej javno razglasil mnenje, da ne smejo 
imeti Slovenci skupne stranke, pač pa da 
morajo biti razcepljeni na vse italijanske 
stranke. Po domače bi se torej reklo, raz
bijajmo enotnost slovenske manjšine, da 
ne bodo mogli priti do svojih zastopni
kov in da bodo oddali nam — ali kateri
koli drugi italijanski stranki — svoje gla
sove. Uspavali jih bomo z obljubami, pa 
volitvah naj pa  nas pišejo v uho.

Kot dodatek pritaknejo take vrste go
spodje našim zavednim ljudem še prizvok 
iredentizma. Saj je isti socialistični posla
nec Marangone dodal v svojem govoru še 
besede: »Ne smemo dovoliti, da bi imele 
(nam reč m anjšine) vedno oči uprte v Ljub
ljano: m orajo se navaditi gledati v Rim.« 
Mi odklanjamo iredentizem in smo lojalni 
državljani; to pa še nikakor ne pomeni, da 
se moramo odreči svoji narodnosti, svoje
mu jeziku in izročilu ter sc vtopiti v kate
rikoli italijanski stranki.

Če se je tako izrazil poslanec socialistič
ne stranke, ki vsaj navidez kaže razumeva
nje za naše težnje, kaj si moramo misliti
o drugih strankah, ki sploh zanikajo ob
stoj Slovencev v videmski pokrajini?

Do kakšnega zaključka pride torej naš 
slovenski volivec? Do tega, da ne odda 
svojega glasa za nobeno stranko, ki ga va
bi pri teh volitvah, in da glasuje — belo. 
Le na tak način more izraziti svoje pošte
no mnenje, da ni zadovoljen z nobenim 
kandidatom in stranko in bo obenem do
kazal, da se tudi beneški Slovenec zaveda 
svoje skupnosti in ne želi biti razcepljen 
na vse stranke, kot si to hočejo tudi go
spodje iz tako imenovanih levičarskih 
strank.

Nam gre za naš narodni in jezikovni ob
stoj, ne pa za politično priganjaštvo!

Slovenski lepaki socialistične stranke 
pravijo, da so socialistični poslanci v par
lamentu branili slovenske pravice. Morda 
tu pa tam le nekateri, kajti v »Matajurju« 
(št. 6 z dne 1. aprila t. 1.) beremo, da se 
je socialistični poslanec Marangone prav 
nasprotno izjavil v parlam entu ob debati 
za ustavni zafkon dežele Furlanije-Julijsike 
Krajine. Rekel je med drugim sledeče: 
»Non dobbiamo e non possiamo creare le 
condizioni per oui esse (nam reč slovenska 
m anjšina) si uniscano in un solo gruppo 
politico . . .  Questo sarebbe un gravissimo 
errore. Le minoranze etniche della regione 
Friuli - Venezia Giulia devono essere rivol- 
te verso Roma . . .  Non dobbiamo consenti- 
re che tengano sempre gli occhi rivolti ver
so Lubiana: devono im parare a guardare a 
Roma.«

Ne bomo prevajali teh besed, ker vsakdo 
lahko razvidi, kakšna »prijaznost« do nas 
veje iz njih. Socialistični poslanec skoraj 
očita veleizdajo, če se kdo zavzema za sa
mostojen politični nastop Slovencev. Faši
sti so nam nekoč očitali, kot velik greh 
proti državi, če smo se čutili Slovence. 
Zdaj pa oddajte takim socialistom svoj 
g las! Slovensiki volivci ne zaupajo več taki 
stranki, kar so že v nedeljo pokazali, ko se 
je udeležilo »slovenskega« volivnega zboro
vanja socialistične stranke v Prosvetni dvo
rani — celih (10) poslušavcev in nekaj po
licijskih agentov.

Za tretjo  italijansko stranko lovi glasove 
med slovenskimi volivci tudi neikaj oseb iz 
goriške SDZ. V zadnjem tednu so razpo
slali nekaj letakov. V enem izmed njih go
vore tja na splošno, da se bravec na kon
cu vpraša, ali je tudi zasluga kake stranke, 
če sonce žarko sije in češnje lepo cveto. 
Kot edini konkretni dokaz za podporo kan 
didatoma Krščanske demokracije navaja, 
da »saj nas ni toliko, da bi lahko računali 
na kak uspeh.« Seveda nas ni, ko pa so 
nekateri gospodje, ne vemo za kakšno pro- 
tiuslugo, na vse kriplje delali na to, da nas 
ni toliko!

Spričo navedenih dejstev ponavljam:) g>  
riškim slovenskim volivcem svoj nasvet, 
naj oddajo bele glasovnice. Le tako bodo 
možato pokazali svoj protest proti vsem 
italijanskim strankam, katere dajejo ob 
volitvah samo obljube in nekaj teoretsikih 
priznanj, pri štetju  s'ovenskih glasov se 
nam pa lepo v pest smejejo.

ŠTEVERJAN
Na belo nedeljo dopoldne so po prizade

vanju turistične organizacije »Pro loco« od
prli krožno »cesto češenj in vina«, to je 
cesto od pevmskega mosta, čez Oslavje v 
Števerjan in preko Bukovja in Grojne zo
pet k mostu. Otvoritev je bila seveda sa
mo simbolična, ker cesta že tako obstaja.

Pripomnili pa moramo ,da so se vsi iz
letniki, bodisi peš ali z vozili, nemalo jezili 
nad tistim delom grde ceste od zgornjega 
mostu čez Grojnico pa do podgorske ceste. 
Ta del, ki se vije v najbolj prijetnem  
koncu dolinice, je ves zanemarjen in tako 
slabo pošodran, da kar reže v podplate in 
gume. Marsikateri izletnik je prišel ves o- 
prašen do mosta in se je jezil nad mestno 
upravo, ki nehote daje zadnjemu koncu 
»ceste vina in češenj« naslov »prašna pot«.

ŠTANDREŽ
V zadnjih tednih goriški župan z neka

terimi mestnimi odborniki večkrat obisku
je predmestne okraje in vasi z namenom, 
da sliši neposredno od Občinarjev njih že
lje in pritožbe. Ne moremo sc pa ubraniti 
vtisa, da je pri tem tudi nekaj predvolivne 
propagande vmes. Slišimo namreč preveč 
lepih obljub in si tudi želimo, da bi se po 
volitvah zares uresničile.

Na zadnjem sestanku z občani v Štan- 
drežu smo slišali, da bo občina potrošila 
42 milijonov lir za ureditev in bitum iranjc 
naših cest in trga pred cerkvijo, 4 milijo
ni so pa predvideni za izpopolnitev javne 
razsvetljave. Navzoči Občinarji so izrazili 
svoje želje tudi glede bolj smotrne upora
be javnega smetišča, ureditve ceste mimo 
železniške čuvajnice do Peči, potem glede 
košnje na letališču. Problemov je vse pol
no.

Vedno večja industrializacija ograža tudi 
polja neposrednih obdelovavcev. Župan je 
v tem oziru dal nekatera zagotovila. Doma
či župnik g. žorž je s tem v zvezi izrazil 
bojazen, da bo Štandrež zgubil svoje pravo 
lice kmetijskega naselja. Mi bi ,k temu še 
dodali, da sprem inja štandrež svoj stari 
slovenski značaj tudi zaradi novih načrt
nih naselij za nedomačine. To spada tudi k 
»problemu Štandreža«.

Gospod žorž je omenil tudi potrebo, po 
zavetišču za doraščajočo deco, ki ostane 
večkrat brez nadzorstva, kar privede, do 
takih slučajev, kakor se je  pripetil z ža
lostno sm rtjo dečka Tabaja v Soči. Za
deva je premisleka vredna zlasti s stališča, 
kdo naj vodi tako ustanovo.

OSLAVJE
V četrtek zvečer so upravitelji goriške 

občine povabili Občinarje z OslaVja in Pev- 
me na razgovor o krajevnih vprašanjih. 
Sestanek je bil v gos>tilni »pri Tildi«. Raz
govora se je udeležilo približno 40 sosedov. 
Namesto zadržanega župana je razložil na
men sestanka odbornik doktor Gallarotti, 
ki je povedal, da bi rad slišal neposredno 
iz ust Občinarjev njihove želje, pa tudi pa
metno kritiko. Navzoča sta bila tudi Lil 
pieri, odbornik za javna dela, in odbornik 
Moise.

Najprej je prišla na vrsto javna razsvet
ljava, ki je, kot so sami upravitelji prizna
li in videli, precej pomanjkljiva, Obljubili 
so, da bo še letos izboljšana. Nato smo go
vorili o stanju cest, o slabih zvezah z av
tobusi v mesto, o igrališču za mladino. U- 
deležcnce je precej zanimalo, kje naj bi 
stala nova šola; govori se namreč, da jo 
mislijo postaviti na drugem ovinku nad 
cerkvijo. S krajem  niso vsi prav zadovolj
ni. Prav tako je še viseče vprašanje, kje 
naj bi postavili novo pokopališče. Domači
ni bi je seveda radi imeli v bližini, občina 
je pa bolj za prostor nad cesto, v štm aver, 
tam kjer dela ovinek pred »štantom«.

Udeleženci so bili s sestankom zadovolj
ni in bi želeli, da bi bili taki razgovori več
krat, ne samo vsakih par let enkrat. Sicer 
pa je bilo rečeno ,da nas bo igospod žu
pan v kratkem  tudi sam obiskal.

I/daja konzorcij Novega lista • Od.iovorni urednik 
D rap n  I ,“ y '* a  .  Ti>.kH tipkama "iraphis« - Trst, 

ul. Sv. Frančiška 20 — Tele! mi 29.477
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I Z  K U L T U R N E G A  Ž I V L J E N J  A
N A Š A  A N K E T A  O  T I S K U

„ 2 a k a j m  k>Mjo M o u m žko  f  ‘

(Za kij učne nrisli)
Z današnjo številko zaključujemo anketo o tem, 

zakaj naši ljudje tukaj tako malo berejo slovenski 
tisk in koliko je  tisk pri tem sam kriv. Anketa 
je naieteia na nepričakovano velik odmev in 
povzel jo je ludi radio t r s t  «A» v svoji nedeljski 
lu lr ik i «K(io, kaj, zakaj?». Dopisi na anketo so pri. 
spoli celo iz Ljubljane in Avstralije.

Nekateri bistva vprašanja niso  docela doum eli 
in so se ga v dopisih le bolj mimogrede dotak
nili, medtem ko so drugi z ostrim  čutom za
stvarnost pomagali pri diagnozi navidezne brez
brižnosti današnjega slovenskega človeka za slo
vensko pisano besedo m za probleme, Ki jih ob-
tavnava posebno se pri nas im Tržaškem in Go
riškem. Nekdo izmed dopisnikov je sicer zvalil 
krivdo za brezbrižnost Slovencev do branja v 
glavnem na tisk, češ da je pisan v preveč ne
razumljivem jeziku, posejanem s tujkami, katerih 
preprosti bravec ne razume. N ekateri drugi pa so  
po našem mnenju objektivneje ugotavljali vzroke 
za ta žalostni pojav v pom anjkanju slovenskega 
tiska pod fašizmom, ko so bili ljudje v splošnem 
prisiljeni segati j3o tujih listih ter so se počasi 
navadili brati tuj tisk in ostali pri tem tudi potem , 
ko bi ne bilo več treba; dalje v današnjem slogu 
življenja, ki pušča človeku le malo časa za bra
nje in razmišljanje ter ga neprestano tira za vse 
večjim zaslužkom in za «dviganjem življenjske  
ravni«. Etl^n izmed mladih dopisnikov je poudaril, 
da je gon današnje mladine po uživanju in njeno 
omalovaževanje moralnih vrednot krivo, da su 
vedno manj zanima za slovenski tisk.

Več dopisnikov pa je čisto upravičeno nagla
silo, da je krivda v tem, da Slovenci nimamo ta
ki' razčlenjenega, zanimivega in aktualnega tiska 
kc„' .>r n. p r Italijani. Predvsem nam manjka takih 
iuuU iranih revij, ki bi lahko tekmovale s tujimi. 
Kot. je opozoril v svojem dopisu «Intelektualec», 
no: i pri teni krivdo tudi tisk v osrednji Sloveniji, 
ki ie premalo uperjen v resnične probleme, v 
resnično aktualnost in tudi premalo tehnično pri- 
v?’ven . Mišljena je bila predvsem kaka ilustrira
ni! tedenska revija, ki bi se mogla meriti z itali- 
ja. !.imi.

če  ima slovenski tisk danes bistveno napako, 
je !a predvsem v tem, da se pogosto izogiblje res- 
nKnih problemov in d|a si ne tipa na dan z iskre
n i! i sodbami ter kritikami, boječ se zamere na 
le V o in desno, tako da bi se včasih zdelo po nje
govem pisanju, da je  pravzaprav vse v redu, med
lem ko vidimo, da je veliko stvari med nami ta
ki: i, ki bi zahtevale ostro, iskreno, čeprav v bi- 
stvn pozitivno in dobronamerno kritiko. Noben 
lisi, ki bi hotel res opravljati važno funkcijo v 
iKtvein javnem življenju in v slovenskem življe
nju sploh, bi se ne mogel in bi se ne smel 
odlepi pravici do take iskrene in tudi idejno ute 
mefjene ter zaostrene kritike. Zalo je misel, da 
bi bilo možno izdajati kako skupno revijo ali lisi, 
težko uresničljiva. Priznamo pa, da se skriva v 
njej simpatična in razumljiva želja dobronamerne
ga Slovenca in patriota.

ODKRITJE KOPTSKE UMETNOSTI
i oljska arheološka odprava je pri izkopava

njih pod islamsko trdnjavo iz 17. stoletja blizu 
sudanskega mesta Farasa odkrila v razvaliriah sta- 
t' koptske cerkve iz 7. stoletja odlično ohranjene 
ficsl.e, ki so prve te vrste, kar jih poznajo. Po 
bese.ilah vodje odprave, varšavskega univerzitetne 
r;;t prof. Mihajlovskega, je  najdba nadvse važna 
ca godovino umetnosti, ker izpolnjuje lo, kat 
smo do sedaj vedeli o bizantinski umetnosti.

'J'e freske in napisi v koptskem in grškem ;e 
liku omogočajo arheologom rekonstrukcijo nek
danjega mesta Bahorasa, prestolnice področja in 
sede/.a duhovnov, ki so od lu upravljali Uidi kot 
posvetni gospodarji Nubijo in Sudan. Hkrati so 
na lem kraju  izkopali ostanke takratne umetni 
5ke šole in razne dragocenosti, ki so jih v njej 
izdelovali, tako zlate in srebrne križe in bronast: 
plošče z verskimi napisi. Razne stvari so izdelane 
'n navadne vrste rdč£6ga slekla, dobljenega z me
šanjem slekla z zlatim prahom.

Preostane nam torej še sedaj le, da naj vsi, ki 
pišejo v nase liste, ziasti pa uredništva sama, 
skrbno prisluhnejo željam in potrebam  naših ljudi 
tukaj, skušajo študirati naše tukajšnje, splošno 
slovenske iit svetovne probleme ter pišejo o njih 
čimbolj dokumentirano, odgovorno, stvai'no in  kon
struktivno. Predvsem pa naj se varujejo samoza. 
ciovoljsHa, provineializma, v krogu samega ured
ništva in bojkotiranja glasov, ki imajo o raznih 
problemih in pojavih drugačno mnenje. Stvarno sli
ko našega življenja in položaja je možno dobiti 
le preko spoznanja, i/.iiu.tunj m mnenj n.nogui; 
mnogi bodo morali tudi prispevati, cia bodo naši 
problemi nekoč pravilno rešeni. Iz vsega tega sledi 
preprost, pa jasen recept: prizadevajmo si za idej
no jasnost in za kvalileto v našem pisanju ter 
imejmo v veliki časti resnico, ne zapirajmo oči 
pred stvarnostjo ter demokratično spoštujmo mne
nje drugih, tudi če se ne' strin jajo  o vsem z nami.

— 0—

PAPEŽEVA NAGRADA ZA MIR
Kot je naznanila ustanova Balzan, bodo pode

lili Bal/.anove nagrade 10. in 11. maja v Rimu, 
obakrat prav slovesno. Vseli pel nagrad skupaj 
znaša en milijon in 600. tisoč švicarskih trankov, 
to je približno 232 milijonov lir. Kulturne nagrade, 
namenjene delom za matematiko, biologijo, gias- 
bd in zgodovino bodo znašale po 33 milijonov lir. 
Nagrada za mir, katero je dobil, kot znano, pa
pež Janez XXIII., pa 100 milijonov lir.

Kot se je zvedelo, je papež odločil, da naj 
ustanove z denarjem njegove nagrade za m ir po
sebno uslanovo, ki bo nosila njegovo ime in ki 
bo vsaki dve ali tri leta podelila nagrado za mir.

FESTIVAL SO UOliN E GLASBE V BENETKAH
Letošnji mednarodni festival sodobne glasbe v 

Benetkah, ki je že 26., se je  začel z nastopom 
gledališke skupine »Dancers’ workshop company« 
iz San Francisca. To je bil prvi nastop te skupi-' 
ne. na njeni evropski turneji. Prireditev je  bila 18. 
aprila v gledališču »La F-enice«.

Skupina »Dancers vvorkshop ccmpany« je bila 
ustanovljena leta 1950 in prikazuje nove struje 
ameriške umetnosti na podiočju gledališča in ple
sa. Slovi predvsem po svoji izvirnosti. Zato je njen 
program zelo zanimiv.

SMRT SLAVNEGA JAZZ GLASBENIKA
V Ne\v Yorku je umrl eden izmed mojstrov 

klasičnega jazza in organizator znamenitega orke
stra Dixieland Jazz Band,. Edvvin Edvvard. S tar je 
bil 71 let. EcKvard je posvetil vse svoje življenje 
jazzu, odkar je kol deček prodal svoje kolo in si 
za izkupiček pet dolarjev, kupil svojo prvo pozav
no. Lela 1916 je ustanovil skupaj s štirimi prija
telji syoj orkester »Dixieland Jazz Band«, ki je 
naslednje leto z ogromnim uspehom nastopil v 
Nevv Vorku.

NE SMEJO BITI »PROSTAŠKI«
Liikovne umetnike Sovjetske zveze so ponov- 

ino posvarili pred abstraktno umetnostjo. Na tri
dnevnem kongresu sovjetskih likovnih umetni
kov v Moskvi je prebral glavni ideolog lljiče/ 
pozdravno poslanico Centralnega komiteja parti
je, ki poziva umetnike k boju proti »abslrakciom- 
zinu, formalizmu in prostaštvu. »Poti prostaštvom« 
je mišljeno pisanje o klavrnih straneh resničnega 
življenja. Med gosti kongresa, ki st) se ga udele
žili tudi odposlanci iz držav Vzhodnega bloka, Vz
hodne Nemčije, Kitajske in Kube, sta bila tudi 
sovjetski državni poglavar Brešnev in namestnik 
ministrskega zredsednika Mtkojan.

LITERARNA NAGRADA STI ZA BELICIČA 
IN UDOVIČA

S’ove»'.ski lislcovni institut, ki je bil nedavno 
le . inovljcMi v Trstu, da l:o pospeševal slrrvenskd 
založništvo v zamejstvu, je podelil za letošnjo 
veliko .noč svojo prvo nagrado »Vstajenja« za iutj- 
1 tjšo slovensko leposlovno knjigo v letih 1961 in 
1962. Dobila sla jo pesnik Jože Udovič iz Ljubljane 
za zbirko »Zrcalo sanj« In Vinko Belleič za zbirko 
črtic »Nova pesem«.

IGNAZIO SILONE V AMERIKI
Italijanski romanopisec Ignazio Silane je od

potoval na obisik v Nevv York v spremstvu svo
je žene Darine. To je  njegov prvi obisk v Združe
nih državah. V razgovoru s časnikarji je  izjavi!, 
da nima nikakih predsodkov proti Združenim dr
žavam.

Ignazio Silone bo imel v Ameriki predavanje 
in si bo ogledal Združene države kot gost od
delka za kulturne izmenjave pri ameriškem zu 
nanjem ministrstvu.

SESTANEK PISATEI JEV
Prvi sestanek med italijanskimi in jugoslovan

skimi pesniki in pisatelji bo ob koncu maja ali 
v začetku junija blizu Benetk. Pobudo zanj je  dala 
založba Rebellato v Padovi. Na jugoslovanski stra
ni je našla la pobuda kar največjo pripravljenost 
za sodelovanje.

ni meščani  pr ičakal i  svoje liste, kaže 21 
topovskih  strelov,  ki so  oznani l i  veselo n o 
vico.

— • __

Angleška  laburi s t ična s t r ank a  je p redlagala ,  
naj se skrči jo izdatki  za vzdrževanje  k r a !je- 
vih palač.  S a m o  za poprav i lo  st r ani šč in no
vodobn ih  kopalnic je d ržava  pot roši la  750 
mil i jonov lir.

 •  .

Rosa Cundar i  v Palmi Ca la bro  je na vsak 
način hotela prepreči t i  p o r o k o  svojega sina.  
Ker ni š ' o  d r ugače ,  je dala  nalepit i  po vseh 
mestnih ogl ih  osmr tn ice ,  da  je njen 25-letni 
sin umr l  in da  bo  p o g r e b  o b  pet ih p o p o ld 
ne.

 •_
Pod postel jo 72-letne vdove Limi nič v Lovra- 
r.i pri  Opat i j i  se je udr l  pod.  V s t r ahu  je 
ž e n :ca ka r  odskoči la .  Iz luknje je n am re č  
zazi jala vel ikanska še ne razpočena  g r ana ta .  
Dvajset let je spala nad  s m r tn o  nevarnost jo .  

 •  _

Petindvajset  let že kuje lo ndo nsk a  kovnica 
s r e b r n e  tolar je Mari j e Terezije,  ki so najbolj  
cenjen d en a r  v Vzhodn i  Afr iki ,  l.eta 1961 so 
nakoval i  836  kosov.  Angleški  banki  nosi jo 
ti tolarji letno po  več mi l i j ard dob ička .

O d i  t a .  m  t i s a m

V  s r edini  Nevv Yorka so zgradi l i  največji 
t rgovski  s to lpnik vse Amer ike .  Ima 59 n ad 
stropi j ,  65 dvigal  in na v r hu  pr istajal išče za 
hel ikopterje .  O bse žn os t  s t avbe se razvidi  iz 
letnih s t roškov za čiščenje o ken sk ih  š ip :  
900  mil i jonov lir. O r j a šk a  s tavba je stala 62 
mil i jard lir.

 •„_
V Bavarskem mestu  Aschaf fenl iu rgu  so o d 
prl i  muzej  po se b n e  vrste.  V njem v ’d  s r az
stavl jene do lge  škat le  samih  stenic. 405 
različnih vr st  jih je.

— •  _

Kot časti t l j ivo s t a r ino  kažejo v Beethovnovi 
rojstni hiši v Bonnu njegov zadnji  klavir .  Za 
ma jhne  sk up i ne  g lasben ih  ljubitel jev b p d o  
začeli pr i rejat i  z njim po se b n e  k o n r ^ e .  
V s t o p n :na je precej d r ag a .  *

 •_

V Italiji se pot rošnja  šampan jca  vedno  bolj 
veča. Naša r ep ub l ika  je v pitju šampan jca  
na čet r tem mestu  za Angli jo,  A m er ik o  in 
Belgijo.

. — • _ _ _ _

V  Nevv Yorku so  t i skarniški  delavci po  114 
dn eh  s t avke začeli spet  delati .  Stavka je po
vzročila razl ičnim podjet jem 150 mil i jard 
lir škode.  Kako nes t rp no  so dn evn i kov  želj-
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GOSPODARSTVO
Smer Kmetijstva v Italiji

V zadnjih 10 letih opažamo v Italiji na
slednjo smer kmetijske proizvodnje:

Rahlo nazadovanje žitoreje, posebno o- 
zimne pšenice; isto velja za suho sočivje, 
predvsem za 'bob; nekoliko je nazadovalo 
pridelovanje sladkorne pese, hudo pa se je 
skrčilo pridelovanje naravnih vlaken, pred
vsem konoplje in lana.

Nasprotno smer razvoja kažejo koruza, 
krompir, povrtnina, krmske rastline in vi
narstvo. Povečalo se je število goveje živi
ne in prašičev, skrčilo pa število konj, ovc 
in koz.

V zunanji trgovini se javlja višji uvoz 
koruze, trde pšenice — za testenine, olja 
in oljnatih semen, mesa in živalskih pro
izvodov. Narastel je izvoz sadja in konzerv 
iz paradižnikov, zmanjšal pa izvoz sveže 
povrtnine.

MNOGO BRESKEV BO KODRAVIH...,
ker so bile samo enkrat škropljene in še 
takrat prepozno. Večkrat smo v listu po
udarili, da največ zaleže jesensko škroplje
nje, ker takrat breskve izgubijo liste. Pre
mnogi niso jeseni škropili, marveč so to 
delo opravili šele v drugi polovici marca. 
Tudi to spomladansko škropljenje je zelo 
važno, a vendarle samo dopolnjuje jesen
sko. Kdor jeseni ni škropil, bo najbrž imel 
breskve kodrave. Kaj mu je narediti?

Kakor hitro opazimo kodravost na bre
skvah, jih  moramo škropiti, da vsaj nekaj 
rešimo. Takrat pa ne škropimo s i/2% me
šanico vode in mezene, marveč premešamo
v 100 litrih vode samo 200 ali največ 250 
gramov mezene, tako da napravimo z enim 
kg mezene 400 do 500 litrov škropiva. Od 
kodre napadena breskova drevesa moramo 
škropiti vsaj dvakrat, in sicer v razdobju 
10 dni.

Ko pri breskvah uporabljamo raztopino 
mezene, poškropimo z isto mešanico tudi 
ostalo sadno drev je: marelice, slive, češp
lje, hruške in jablane. Škropivo učinkuje 
namreč proti škrlupu, luknjičavosti listov 
in proti moniliji (gnilobi). Najbolje je, 
da škropimo proti večeru.

PRAVILO »3x10«
ZA ZAČETEK BOJA PROTI PERONOSPORI

Pravilo »3 x 10« nam pove, da moramo 
začeti borbo proti peronospori na trtah, 
brž ko 'so novi poganjki dolgi 10 cm, kakor 
hitro se je toplota ustalila nad 10" C in 
se ponoči ne zniža izpod te številke in če 
je padlo vsaj 10 mm dežja. To so trije  prvi 
pogoji za okuženje trt s peronosporo; če 
m anjka kateri teh pogojev, peronospore 
ne bo.

Zgornje pravilo velja samo za perono
sporo in ne tudi za oidij. Ta se lahko raz
vije mnogo prej, in sicer brž ko  se popje 
odpre in toplota ni nižja od 6° C. Za raz
voj oidija tudi ni potrebnih 10 mm dežja, 
marveč zadostuje nekoliko večja vlaga. Te
daj začnemo borbo proti oidiju, in sicer 
s prašenjem, to je žveplanjem z navadnim 
žveplom. S tem hočemo trte  zaščititi pred 
okuženjem.

Na 'splošno pa preživlja km etijstvo hudo 
|'krizo, čemur je najočitnejši dokaz vedno 
občutnejši beg z dežele. Vedno manj je  go
spodarstvenikov, ki upajo na ozdravljenje 
kmetijstva v okviru SET, to je Skupnega 
evropskega tržišča. Večina trdi, da se kme
tijstvo v severni Italiji s časom lahko 
uravnovesi z ostalimi gospodarskimi pano
gami, .v  južni Italiji pa da to ni mogoče;

] ker m anjkajo velika potrošna središča in 
' ker nastanejo zaradi velikih razdalj p reve 

like razlike med potrošniško ceno in ceno 
pri proizvajavcu.

Kmetijska seč
2e par let si lahko kmetovalci nabavijo 

izredno dobro in hitro učinkujoče dušič- 
nato gnojilo, ki jo  prodajajo pod imenom 
km etijska seč (urea agricola). To umetno 
gnojilo je na splošno mnogo več vredno 
kot vsi solitri. Predvsem vsebuje visok od
stotek dušika, in sicer 46% ali 2 do 3-krat 
toliko kot drugi solitri (n itra ti). Dušik v 
seči je zelo lahko topljiv in zato kot na
lašč ustvarjen za navrhno gnojenje ali gno
jenje pod list. Po teži je  sicer nekoliko 
dražji kot ostali solitri, je pa mnogo cenej
ši, če vzamemo za podlago odstotek duši
ka, kar je edino pravilno.

V trgovini je km etijska seč v obliki bele 
soli v okroglih zrnih, zaradi česar jo  prav 
lahko trosimo. Je pa tudi lahko topljiva v 
vodi, zaradi česar jo raztopljeno v vodi 
lahko rabimo za zalivanje, če uporablja
mo seč za 'gnojenje pod list, tedaj jo trosi
mo dvakrat, in sicer v obdobju treh ted 
nov, vsakokrat po 400 do 500 gramov na

površino enega ara ali 100 m 2. Če pa s 
sečjo zalivamo oziroma škropimo, raztopi
mo v 100 litrih vode po t/2 kg.

Uporabljamo pa kmetijsko seč pozimi za 
•navrhno gnojenje ozimnih posevkov; za se
daj rastočo ozimino je gnojenje s sečjo 
prepozno. Pač pa uporabljam o seč za krom
pir in vse spomladanske in poletne posev
ke, za cvetlice, posebej pa za vsako vrsto 
povrtnine, za forsiranje krizantem itd.

Seveda vsebuje km etijska seč samo du
šik in zato ni popolno gnojilo, zaradi česar 
ne smemo opustiti tudi gnojenja s super- 
fosfatom in kalijevo soljo.

HIBRIDNO KORUZO SEJEMO POZNO
Glede setve hibridne ali križane koruze 

velja navodilo, da jo sejemo pozno, in si
cer v naših krajih komaj v začetku maja. 
Tako pozna setev je utemeljena s tem, da 
ne sme mlada koruzna setev trpeti zaradi 
mraza v hladnih nočeh, katerih  je navadno 
vse polno v aprilu. Zaradi mraza namreč 
rast zastane in setev oslabi.

V začetku m aja pa bomo sejali samo ti
ste sorte hibridne koruze, ki potrebujejo 
za polni razvoj 140 in več dni. Srednje 
zgodne sorte, za katerih razvoj je potrebno 
okoli 130 dni, sejemo v drugi polovici ma
ja, bolj zgodne pa konec m aja ali v prvi 
desetini junija.

Gosi nadomeščajo delavce
V Mehiki so na bombaževih poljih gosi 

nadomestile delavce, ki sp navadno čistili 
plevel med bombažem. Gosi so znatne tra- 
vojedke in če jih razporedijo med bomjba- 
ževe rede, požrejo vso travo med bomba
žem in s tem ga rešijo plevela. Dvanajst

; gosi izvrši toliko dela kot en delavec. Na
stala so že posebna vzrej ališča takih gosi, 
katere dajejo tudi v najem. Delavski sin- 

! dikati protestirajo.
V vzhodni Aziji imajo posebne race, ki 

j izvršujejo enako delo med rastočim rižem.

Beraška pisma
Poklic beračenja je menda prav toliko 

star kot človeška družba. Začel se je v ti
stem trenutku, ko je nekdo videl, da ima 
bližnji večje premoženje kot on in je začel 
trkati na njegovo usmiljeno dušo, naj mu 
daruje kaj od svojega obilja. Podlaga več 
ali manj odkritega beračenja je potreba, 
dostikrat pa tudi lenobna želja priti na la
hek način do zaslužka. Takšni berači so po 
svetu združeni v dobro urejene zveze.

Organizacije poklicnih beračev so stare 
že preko 2000 let. Prve so odkrili iT& Kitaj
skem. Prave šole za beračenje pa so zasle
dili še letos v Istambulu in Smirni na Tur
škem. Iz teh visokih šol prihaja tudi lako 
imenovani intelektualni sloj beračev Ta vr
sta boljših beračev natančno proučuje zna
čaje bogatih ljudi. S psihološko preračuna- 
nostjo poiščejo v svoji žrtvi ranljivo toč
ko, da zbude usmiljenje. Ko jo najdejo, na
slovijo na takšno osebo spretno sestavlje
no pismo za podporo ali milodar. Po na
vadi še dostavijo, da se bo prosivec osebno 
oglasil pri »velikodušnem podporniku«, ki 
gotovo ne bo preslišal presunljive prošnje 
brezposelnega in bolnega očeta osmerih o- 
trok ali kaj podobnega.

Po navadi zna taka vrsta delomržnih po
stopačev najti šibko točko in s spretnim 
pismom omehčati naprošenca. Znana je pri- 
godba barona Rotschilda, ki je prejel eno 
takih pisem in je poklical slugo, ko se je 
napovedani prosivec prikazal na pragu: »Vr
zi ven tega človeka, Janez,« je zavpil, »si
cer me bo še prepričal o svoji potrebi!«

Psihološko spretno sestavljene prošnje pa 
niso tako enostaven posel. Obstojajo poseb
ne pisarne, za katere ve samo podtalni svet 
teh boljših beračev. Lastniki teh posloval
nic zaslužijo za svojo »psihološko«, delo tu
di težke milijone.

Pred nekaj tedni je umrl v elegantni vili 
blizu Pariza znan milijonar, lastnik trgov
ske poslovalnice. V resnici pa je s skupino 
znanstvenikov zbiral imena bogatih ljudi 
in popise vseh njihovih lastnosti. Na pod
lagi dobljenih podatkov je sestavljal »be
raška pisma« in jih je za drag denar pro
dajal gosposkim beračem. Njegova poslo
valnica, kateri je prišla policija šele sedaj 
na sled, je imela tudi točno določeno okrož
je — zapadno Evropo.
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»Da. Naš detektiv mu je gotovo sledil na 
motornem kolesu.« Poklical je bližnjega 
stražnika: »Ugotovite takoj, kam je vozil 
trgovčev avto. Javite mi na policijo. Tu je 
številka trgovčevega avta.«

Ko sta se pripeljala na policijski urad, 
je neki komisar ves razburjen poročal nad
zorniku. Govoril je po turško. Nadzornik 
je Samu tolmačil:

»Pravkar so mi sporočili, da leži naš de
tektiv, ki je dirjal za avtom, v bolnišnici. 
Prestreljeno ima laket in nogo.«

»Kaj? Streli?« se je zavzel Samo.
»Bržkone je šofer zapazil, da ga zasle

dujejo. Toda — za zlodja — če je sedel 
pri krmilu, ni mogel streljati za hrbtom. 
Tu nekaj ni v redu. Gospa Skrinjarjeva 
pač ni streljala . . .  Kako ...?«

»Vi mislite?«
»Da je bila še tre tja  oseba v vozu.«
»Komi!« je zavpil Samo ves razburjen. 

»Da, lump je vsega zmožen 1«
Pozvonil je telefon. Poročilo: trgovčev 

avto so našli v samotni ulici predm estja. 
Nadzornik je ukazal, naj strogo nadzirajo 
avto in naj vsakogar, ki bi vstopil takoj 
aretirajo.

Čez nekaj sekund sta s Samom že dirja
la proti tisti ulici.

Da — tamle stoji avto. V prav zloglasni

29.

ulici. Potuhnila sta se v neko vežo, od ko
der sta mogla opazovati avto. Ni se prika
zala živa duša.

Otmar, Komi in Divna niso imeli pri 
vožnji ndbene neprilike. Po ulici je bilo 
le malo ljudi. V tistih ulicah je bilo kar 
običajno, da. se vozita dva moška z lepo 
damo.

i Divna je spotoma nekajkrat hotela vpiti 
j na pomoč. Komi jo je pa na zadnjem se- 
] dežu trdo držal za zapestje in jo  ostro opa
zoval. Glas ji ni prišel iz grla.

»Ha,« je on nenadoma vzkliknil, ko so 
zavili okrog ogla. »Tu nam nekdo sledi! 
Čakaj, brate!«

»Ne počenjajte neumnosti, Komi,« je za
vpil Otmar pri krmilu.

»Kakšne neum nosti! Mar želite, da nas 
takoj zagrabijo?« Potegnil je levo šipo na
vzdol in je kar na slepo oddal več strelov.

Videl je še, ‘kako je motorno kolo kre
nilo na levo in se je vozač zgrudil na tla.

»No, s tem smo že opravili,« se je zakro- 
hotal. »Za zdaj smo izven nevarnosti.«

Pred dvonadstropno hišo z okrušenim 
ometom je Otmar ustavil. V pritličju je 
neki Italijan prodajal sladoled; poleg je 
imel še bar, ki pa je imel na vratih nap is : 
zaprto zaradi obnove. Oba možaka sta po
tisnila Divno skozi ozko vežo v malo stran

sko sobo. Naproti jim  je prišel zagorel mo- 
žiček s sikajočimi očmi. Divna je  takoj 
občutila, da ne more pričakovati od njega 

j  nič dobrega.
Otmar je šel ven in je zapeljal avto za 

sosedni vogal. Ko se je vrnil v  sobo, sta 
Komi in Italijan hlastno šepetala. Nato sta 
odpeljala Divno v skrito podstrešno izbo. 
Zavezala sta ji roke, zamašila usta in jo 
privezala k steni na železen kavelj, da bi 
ne mogla do vrat.

»Kaj se bo zdaj z njo zgodilo?« je vpra
šal Otmar. Komi se je zakrohotal: »To je 

1 zdaj zadeva tega prijatelja. Veseli bodimo, 
da smo se je iznebili. Za naprej bo pa ta 
poskrbel.« Potrkal je sladoledarja po ra
mi, ki je sumljivo mežiknil.

»Kako pa je z oddajno postajo? Deluje?« 
je vprašal Komi.

»Da, da, že od včeraj,« je živahno .p ritr
dil Piciriddu. »S šefom sem že stopil v 
zvezo. Nahaja se v Rimu.«

»Imenitno! Bom kar oddal sporočilo, saj 
smem?«

»Kar z mano v klet. Oddajnik sem vde
lal kar v ogrodje starega pralnega stroja. 
Tam ga ne bo nihče izvohal,« se je režal 
mali možak.

Komi je dobil takoj zvezo z vodjo v 
Rimu in je oddal šifrirano poročilo. Ko je

(Nadaljevanje na 9. strani)

Iz tehničnih razlogov smo morali opustiti 
v tej številki nadaljevanje podlistka »Svi
denje z Dachauom«.

Iskalec duš in rek v črni divjini
Prejšnji mesec je šla skoro neopaženo 

mimo kulturnega sveta 150-’etnica rojstva 
prvega odkrivatelja osrčja črne afriške di
vjine dr. Davida Livingstona.

Temna so bila njegova mlada leta v hiši 
skromnega škotskega kram arja v Blantyru 
blizu Glasgowa. 2e kot desetletni deček je 
moral iti na delo v tovarno, da vsaj neko
liko polajša družinsko stisko. Od šeste ure 
zjutraj do osme zvečer je stal fantič pri 
vretenih in strojih. Le majhen odpočitek 
za zajtrk in pol ure za kosilo, dvanajst ur 
pa trdega dela. Od osme ure do desete 
zvečer je Livingstone obiskoval večerno1 
šolo. Univerzo je končal tako, da se je 
poleti udinjal kot tovarniški delavec, po
zimi je študiral teologijo in medicino na 
glasgowskem vseučilišču. Z železno voljo 
si je priboril dva doktorata, iz zdravilstva 
in iz bogoslovja.

Življenjski cilj je imel že prej visoko po
stavljen. Že zmlada ga je mikal daljni, ne
znani svet. Ni mu pa šlo za pustolovska 
potovanja, marveč, da bi kot znanstvenik, 
iskal nove dežele, kot duhoven in zdravnik 
pa nove ljudi, potrebne dušne in telesne 
podpore.

Leta 1840 je odpotoval v službi london
ske misijonske družbe v Južno Afriko. Te
meljito se je privadil jezikom in navadam 
domačinov in jih  pridobival za pravo vero. 
Deloval pa je tudi kot znanstvenik. S par 
nosači je prehodil velikansko puščavo Ka 
lahari do bajnega jezera Ngami. Sloves 
drznega, samotnega raziskovavca je pa p o 
nesla v svet novica, da je vzdolž divjega 
veletoka Sambesi prečkal afriški kontinent.

Po šestnajstih letih delovanja se je Li
vingstone vrnil v London, k jer so ga spre
jeli kot velikega raziskovavca ir: apostola 
Afrike. Svoje delo in znanstvene uspehe je 
popisal v knjigi »Misijonarjevo delo in ra
ziskovanja v Južni Afriki«, katere so  že pr
vi mesec razprodali kar 30.000 izvodov. Par
lament je nakazal učenjaku veliko vsoto 
za nadalnja raziskovanja, kraljica Viktori
ja  mu je pa dala naslov konzula, da je 
imelo njegovo znanstveno in duhovno delo 
tudi uradni pečat.

»Try to find Livingstone«
Po dveh letih je Livingstone spet v Juž

ni Afriki. Odkriva nova ozemlja, jezera, zla
sti ga pa mičejo skrivnostni izvori velikih 
osrednjeafriških rek. Domačini so mu dali 
vzdevek: »gospod, ki išče reke in duše«. 
Res je prodrl do izvirov mogočnega Kon 
ga, tedaj* se je pa izgubila sleherna sled za 
junaškim raziskovavcem.

Svet je trepetal za njegovo usodo. V An
gliji so organizirali posebno rešilno odpra
vo pod vodstvom Livingstonovega sina O- 
svvalda. Drugo leto je že minevalo, odkar 
je afriški pragozd pogoltnil človeka duha 
in srca. Za njim ni bilo več sledu ne glasu. 
Sin se je brez uspeha vrnil domov.

Tedaj se je pripetilo nekaj, kar je zo 
pet zaprlo sapo vsemu kulturnemu svetu. 
Bilo je leto 1871, ko je založnik »New 
York Heralda«, domiselni Amerikanec Gor 
dan Bennet, na kratko brzojavil svojemu 
glavnemu poročevavcu Stanleyju štiri ibe 
sede: »Try to find Livingstone,« glejte da

najdete Livingstona. Henry Morton Stan- 
ley, kot izrezan za potujočega časnikarske
ga poročevavca, je pravkar križaril po Kav
kazu in Perziji, da bi prvi poslal svojemu 
listu poročila o bližajoči se vojni. Brzojav
no je vprašal svojega šefa: »Denar?« — 
»Katerakoli vsota na vsaki ameriški banki.«
— »Kje pa je približno tisti Livingstone?«
— »V Afriki, poiščite ga in poročajte „He- 
raldu”.«

Zdaj pa išči Livingstona kot šivanko na 
seniku, si je mislil Stanley. Oba sta pa bila 
istega kova, Anglež in Američan. Po sedmih 
mesecih napornega prodiranja skozi divje 
pustinje in pragozde je ameriški reporter 
prodrl s kolono nosačev in vojakov do je 
zera Tanganika. Tu je organiziral spretno 
mrežo domačih obveščevavcev, ki so zvede
li, da živi blizu Udjidje ob velikem jezeru 
be'i mož, ki pod šotorom že umira od trop
ske mrzlice in lakote. Iskalec duš in rek, 
ga imenujejo domači črnci. Stanley stopi 
brž na pot in res najde pred tisto vasjo 
mršavo postavo belega človeka, zavitega v 
cape. |

»Doktor Livingstone, kaj ne?« — »Cast 
mi je, in vi?« — »Novinar in raziskovavec 
Stanley.« Moža sta si krepko podala roke 
po teh skopih besedah v srcu tedaj še di
vje Afrike.

Stanley je ponosno brzojavil: »Našel
sem g a !« Nato so sledila v njujorškem  
dnevniku dolga poročila o Livingstonu in o 
nevo odkritih deželah, še  eno leto je črna 
Afrika priklepala nase svojega Kolumba. 
Pobrala ga je kolera ob jezeru Bangweolo 
leta 1873. Na tisoče njegovih zve'tih  črn
cev je zaihtelo ob novici, da je veliki duh 
poklical k sebi dobrega belega človeka.
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Italijansko košarkarsko prvenstvo je  zaključeno

Simmenthal: 26 tekem in 26 zmag!
V nedeljo so se končale košarkarske tekme za 

italijansko državno prvenstvo. Tudi letos je konč
na zmaga pripadla milanski ekipi Simmenthal, ki 
je zmagala v vseh odigranih tekmah (bilo jih j” 
kar 261). Državni prvaki so v zadnji tekmi pora
zili neapeljsko moštvo Partenoipe (92:47). Sim-

zmagala v vseh igranih tekmah (19). Na drugem 
mestu najdemo moštvo Standa iz Milana, ki je 
bilo le trikrat poraženo. Sledijo Onda in Omsa, 
ki sta na tretjem oziroma četrtem mestu. Pred
tržaško ekipo Philco najdemo še tri ekipe: Fon
tana, Pejo in Autonomi. Na predzadnjem mestu 

menthal je dosegel 22?3 košev, prejel pa jih je sta Europhon in Ul'travox, na zadnjem pa Ve-
1754. Največ košev je dosegla ekipa Ignis (2255),' nczia.
najmanj pa jih je prejelo moštvo Virtus (1435). j  FIAT je zasluženo osvojila častni naslov, saj 
Milanska ekipa je sestavljena iz samih vrhunskih predstavlja razred zase. Zabila je 1025 košev, pre- 
igravcev, kot so: Pieri, Vianello, Vittori, Sarda- jela pa 701, torej največ do;:ež:n'h in najmanj 
gna, Riminucci, Volpato, Gamba, Ongaro, Binda' prejetih.
in Vescovo. Že dolgo let ni imela Italija tako Tržačanke so razočarale, saj so dosegle le 
močne ekipe, kot je bila letos milanska desetor-1 osem zmag. Enajstkrat so bile poražene, zabile
ka. Znano je še vsem, kako se je Simmenthal so 759 košev (le Ultravox je dosegel manj ko  
upiral Rusom v odločilni tekmi za evropski po
kal.

Na drugo mesto se je uvrstilo moštvo Ignis 
iz Vareseja, ki je bilo samo trikrat poraženo (do
seglo je tako 23 zmag). Ekipa, sestavljena iz do
brih košarkarjev, kol so: Bertini, Gatti, Mag-
getti, Bufalini, Cescutti, Conti, Padovan ;n Ga- 
vagnin. je dosegla največ košev, prejela pa jih 
je le 5 več kot Simmenthal. Vsekakor predstav
lja Ignis drugo moštvo v Italiji in je rosen tek
mec za prihodnje državno prvenstvo. Tekma, ki 
je bila na sporedu v sredini aprila med omenje
nima moštvima se je končala v korist Simmen- 
thala z izidom 84:79.

Tretja ekipa v Itali'; /e Virtus iz Bologne (21 
riman m 5 iporazov). ki imn najboljšo obramb'). 
Španski trener Kucharski je vrgel v boj res od
lične igravcc, kot so: Giomo, Pcllanera, Lombar
di, Calebotta, Alcsini, Bonetto, Borghctti in Zuo 
cheri.

Sledi ekipa Prealpi iz Vareseja, ki se je letos 
posebno odlikovala (15 zmag in 11 porazov). Ima 
dobre košarkaric: Magistrini, O.sola Vaccaro,
Andreo in Santini. Eno točko manj imn Fonfe 
Lcvissima (14 zmag in 12 porazov), ki pa ima )i- 
grrn nanart (Sarti in Barlucchi). V zlati sredini 
:o še: Biclla in Slella Azzurra ter Livorno in Pe- 
trarca, torej moštva, ki nihajo mod zmagami in 
porazi.

Zelo ogorčeno je bila borba za obstanek v prvi 
ligi med moštvi I azio, Algor Pesaro in Parteno- 
pe. Odločilne važnosti ie bil izid med Algor Pe
saro in Fonte Levissima. Gostje so bili vseskozi 
v vodstvu in le Iri sekunde pred končnim žviž
gom je Marchionctli, član ekipe Algor, dosegel 
koš in dal 'tako svoji ekipi zaželjeno zmago. O- 
menienc ekipe morajo odigrati še medsebojni 
turnir in ona ekipa bo prisiljena zapustiti druž
bo najboljših ekip Italije. Po vsej verjetnosti bo 
la Partenope iz Neaplja.

Izpadli sta že Ex Massimo in Treviso, ki sta 
se uvrstili na predzadnje, ozroma zadn e me
sto. Ex Massimo je le štirikrat zmagal, Treviso 
pa le trikrat. Prva ekipa je moštvo, ki ie zabilo 
najmanj košev (1549), drugo pa ekipi, ki Jih je 
prejela največ (2048).

FIAT ZENSKI PRVAK
Še eno kolo potem se bo zaključilo tudi žen

sko državno košarkarsko prvenstvo, čeprav Plani
ka 'torej še ena tekma je že vsem znano, da bo 
novi državni prvak ekipa FIAT iz Torina, ki je

V  V F t t i i n i < s s u !
(Nadaljevanje z 8. strani)

j to opravil, se je obrnil k O tm arju: »Vse 
je v najlepšom redu, dragi m o j! Pojutra- 
njem bomo že v Rimu. Vi pa glejte, da pri
dete čimprej do Istam bula in od tam z 
letalom dalje.«

Otmar ga je temno pogledal: »In tu  naj 
vse kar tako pustim?«

Komi se je zasmejal: »Kako pa? S tem 
je pač treba računati. Ali m orda želite 
nekaj let prečepeti? Naš vrhovni nas ne 
bo pustil na cedilu. Z denarjem, ki ga pre
more naša zveza, si bomo že drugje ustva
rili novo življenje.«

»In vi ne boste takoj odleteli?« je vpra
šal Otmar. Komi se je zam islil: »Imam še 
tukaj majhen opravek. Ne skrbite zame! 
Zdaj pa 'kar pojdiva — seveda ne k vaše
m u avtu, kjer bi padla naravnost v naroč
je policiji. Ponarejeni potni list imate?« 

»Da!«
»No, potem pa je že vse v redu!«
Ko sta se poslovila, so se ločile njune

poti. Komi je skočil na avtobus, Otmar se 
je pa odpeljal s taksijem. Ni se zavedel, 
da si je policist brž zapisal številko vozila.

Med tem se je Divna zvijala v bolesti, 
zaprta na podstrešju.

»Kaj bo s tisto ženščino tam zgoraj?« je 
pokazala z glavo slaščičarjeva žena proti 
stropu. Zagatila si je masten zalogaj teste
nin v usta, ker je bila tudi ona Italijanka, 

drugo ekipo iz Trsta, in sicer Don Bosco, ki ima j Mož jo je srepo pogledal: »Kaj te pn
isto število točk kot Ravenna. Don Bosco spada briga? Zvečer mi boš pomagala spraviti
med šibke ekipe, ki pa včasih presenečajo. ^  i proč njeno truplo.«
osmem mestu je Imola, izpadeta pa z lige sa- e  J 1
fog in Leacril.

cd PhMca), prejele pa 897.

GORIZIANA ALI REYER?

Končale so se tudi tekme druge lige, ki je 
razdeljena na štiri Skupine. Za nas je bila zani
miva skupina B, ker so tekmovale ekipe iz Tr
sta in Gorice. Borba je bila zelo zanimiva in če
prav je tekem konec, ni še znan končni zmago- 
vavec. Gorziana in Reyer iz Eenetk se morata 
še snoprijeti. Obe ekipi imata isto število točk. 
Goriziana ima najboljši napad, Reyer pa najbolj
šo obrambo.

Na tretjem mestu najdemo tržaško ekipo Phil
co, ki ima le eno točko manj od omenjenih mo 
štev. Philco ie debra ekipa, čeprav je letos pri
zadejala svojim navijačem grenka razočaranja. Ta
koj za Philco pridet Lignano in Rccoaro. Na še
stem mestu oziroma sedmem mestu najdemo

(Dalj'?)

ŽENA EN DOM
NEKA.I O OPAZKAH

V življenju se pogostokrat dogaja, da je tre
ba napraviti nekomu opazko; to pa je včasih 
neprijetno storiti, tembolj sprejeti.

Zgodi se lahko, da nam neka prijateljica tele
fonira na delo, čeprav ji je znano, da v podjetju, 
kjer delate, ne dovoljujejo zasebnih razgovorov 
po telefonu. Drug:č se morda pripeti, da povab
ljeni mladenič govori in se krohota na ves glas, 
dela mnogo hrupa in moti s tem ostale; da ne
ko dekle pride k nam s preozko in preodprto 
obleko in se vede tako, da vleče nase vse pogle
de prisotnih.

Kaj naj napravimo v podobnih primerih? če
prav so le malenkosti, vendar so včasih neprijet
ne. Izkušnja kaže, da je najbolje v podobnih 
primerih prizanašati z opazkami. Nekaj drugega 
je, če gre za kako veliko stvar, ki jo 'e treba 
takoj popraviti. Malenkosti je pa bolje odgoditi 
za poznejši čas, ko se nam bo nudila priložnost

KDO bo nabral največ točk?
4. ugankarski natečaj ,NOVEGA LISTA' z nagradami

Tudi 4. ugankarski natečaj je že za nami. Ugo
tovili smo, da so naši reševavci čakali prav na 
zadnje dni, da odpošljejo svoje rešitve. Imeli 
smo zato precej dela, ker pisem z več ali mari) 
pravilnimi rešitvami je bilo precej.

čeprav so bile rešitve lahke, ni nihče uganil 
vsrh 150 ugank. Zmagovavec našega 4. ugankar
skega natečaja je g. PAVEL URŠIČ, župnih v 
Srednji vasi, št. 33 v Bohinju (Jugoslavija), ki jo 
nabral 142 točk. Na drugo mesto se je uvrstila 
dijakinja gdčna. Slavka Valentinčič iz Štmavra 
Pri Gorici (Villa Vasi 10, Pevma-Gorica), ki je 
rešila pravilno 139 ugank. Na tretjem mestu naj-

I denio Janka Beličiča z Opčin, Alpinska 32, ki je 
1 nabral 126 točk. Četrti je Igo Radovič iz Nabre- 
| zine, št. 16, ki ima 130 točk. Na peto mesto sta 
I se uvrstila Mihael in Anamarija Glavina iz Bot- 
).v(a, št. 1. Omenjena sta pravilno rešila 109 ugank. 
Sledijo drugi reševavci z manjšim številom točk.

Vsi cmenjein reševavci bodo prejeli lepo knji
go, zmagovavec pa dve.

Zaključujemo natečaj z zahvalo vsem sode
lavcem in reševavcem ter nasvidenje prihodnje 
'eto, ko bo na sporedu 5. natečaj.

Uredništvo

in se ne bo več zdelo, da je to sploh opazka. 
Opomin, napravljen tudi na lep način, skoro ve
dno rani osebo, kateri je namenjen.

Prijateljici, ki vam bo po nekaj dneh spe: 
telefonirala, boste rekle med drugim, da imate 
tako strogega ravnatelja, da sploh ne dovoljuje 
govoriti po telefonu.

Dekletu s preozko obleko, bomo rekle, ko jo 
bomo srečale z drugo, primernejšo obleko, kako 
le"o ji pristajajo bolj zaprti in enostavni modeli.

Mladeniču, s katerim boste imele priliko raz- 
govarjati se pozneje, porečete, kako težko prena
šate vsak hrup.

Odložimo torej opazke za primernejše tre
nutke in skušajmo jim odvzeti ves neprijetni ob
čutek. Ondina

ijvnc& lta tfloven ija  
ŠLENART

Kar nekam preveč tiho je šlo mimo nas 
slavje msgr. Janeza Petričiča, kanonika v 
Čedadu. Prejšnji mesec je obhajal še pre-

I cej čil svoj 92-letni rojstni dan. Slavljenec 
je častitljivi starosta beneškoslovenske du
hovščine. Do konca prve svetovne vojne je 
opravljal župnijo pri nas in ga imajo za
torej naši farani nekako za svojega rojaka. 
Po vojni in do leta 1934 je bil dekan v

! špetru. Takrat jih je naš starosta precej 
, prestal od fašističnega prefekta v Vidmu. 
Zdaj pa je visoki jubilant že 30 let stolni 
kanonik čedajskega kapitlja. Gospod pre
lat, ki spominja na našega Trinka, je zelo 
priljubljen med svojimi ovčicami, zlasti 
kot spovednik in tolažnik. Bog naj nam 
ga še dolgo oh ran i!
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